

РОССИЙСКИЙ ФИНАНСОВО-БАНКОВСКИЙ СОЮЗ (РФБС)

Юр.адрес: 107078, Москва, пр. Академика Сахарова, 9, тел.: +7(495)926-29-04, e-mail: rfbu@rfbu.ru

г. Москва

03 декабря 2020г.

В совет Финансового университета Д 505.001.103
по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Носко Полины Анатольевны
на тему «Институциональные механизмы регулирования глобальных
экологических проблем», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика***

Прежде всего заслуживает одобрения сам выбор предмета исследования диссертанта, особенно, учитывая, что подготовка диссертации осуществлялась и её рассмотрение происходит на базе Финансового университета при Правительстве РФ, который может и, очевидно, должен сыграть существенную роль в решении анализируемых проблем.

Не вызывает сомнений актуальность тематики диссертационной работы, о чем свидетельствуют не только обострение глобальных экологических проблем и повсеместный рост затрат на их решение, но также

* по тексту, размещенному на сайте www.fu.ru

нарастающий накал дискуссий в этой области и даже политической борьбы на национальных и международном уровнях. Яркий пример, в частности, - США, где в последнее время то берут верх сторонники «зеленой экономики» и «чистой энергетики» (администрация Обамы), то осуществляются жесткие меры по выходу из Парижского соглашения по климату (администрация Трампа), то заявляется о возврате к сотрудничеству с другими странами в области экологии (команда Байдена).

Глобальный характер социально-экономических последствий обострения экологических проблем предопределяет практическую значимость проведенного диссертантом анализа опыта различных стран и международных организаций по решению этих проблем, чему посвящена значительная часть диссертации Носко П.А.

Заслуживает внимания исследование автором как исторической ретроспективы, так и, особенно, современных тенденций в области экологической политики в США и странах Евросоюза и, прежде всего интеграции мер по охране окружающей среды в стратегии экономического развития. Делается важный вывод о том, что институциональные механизмы развитых стран направлены на одновременное решение экологических проблем и задач инновационного экономического развития, создания новых рабочих мест и повышения конкурентоспособности.

Несомненны также актуальность и практическая значимость диссертационной работы для Российской Федерации, где, как известно, разработан и реализуется утвержденный Президентом РФ национальный проект «Экология», в рамках которого уделяется возрастающее внимание различным аспектам экологических проблем, в том числе совершенствованию институциональных механизмов их регулирования.

В диссертационной работе большое внимание уделено анализу целого ряда наиболее острых вопросов рассматриваемой тематики. В частности, автором исследуется такой злободневный аспект решения экологических проблем, как эффективность применения рыночных и нерыночных методов регулирования. Как известно, в России в настоящее время развернулась острая дискуссия по данному вопросу и, особенно, о целесообразности и нецелесообразности введения углеродного налога. На базе своего анализа диссертант высказывает собственное мнение, что этого делать

нецелесообразно и делает вывод, что оптимальным является разумное сочетание различных методов решения экологических проблем, о чём диссертантом даются некоторые практические рекомендации.

Наряду с указанными и другими положительными сторонами в диссертационной работе имеются, на наш взгляд, определенные недостатки.

Учитывая, что диссертант является выпускником Финансового университета, в работе, на наш взгляд, недостаточно проанализированы именно финансовые аспекты выбранной темы, хотя эти аспекты играют зачастую ключевую роль при принятии решений в области экологии. Институциональные механизмы регулирования экологических проблем включают, в частности, различные национальные и международные фонды, аккумулирующие и распределяющие значительные средства на охрану окружающей среды. Деятельность этих фондов и их эффективность недостаточно проанализированы автором, хотя их роль в мировой экономике постоянно возрастает, и такого рода институциональные механизмы могли бы шире и эффективно применяться в России.

Спорным, и по нашему мнению, недостаточно обоснованным является вывод о нецелесообразности введения углеродного налога в РФ до 2025г. при том, что меры более эффективного налогового регулирования могли бы иметь значительное влияние на решение экологических проблем.

В целом, судя по автореферату, диссертация Носко П.А. является самостоятельным научным исследованием на актуальную и практически значимую тему и цели исследования, поставленные в диссертации, успешно выполнены. Соответственно, диссертация Носко П.А. отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертации, Носко Полина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Юрий Владимирович Полетаев

Председатель Наблюдательного совета РФБС  /Ю.В. Полетаев/

Подпись Полетаева Ю.В. заверяю _____


(печать)

у